Кислородосодержащие органические вещества.

Спирты и простые эфиры, фенолы.

Вариант 1.

Часть А.

А-1. Выберите из предложенных структур формулу одноатомного спирта:

а) CH3 - CH2 - OH      б) HO - CH2 - CH2 - OH   

в) CH2(OH) - CH(OH) - CH2(OH)   

г) HO - CH2 - CH2 - CH2 - OH

А-2. Выберите из предложенных структур формулу ароматического спирта:

а) HO - CH2 - CH2 - OH   б) CH2 = CH - CH2 - OH

в)                CH2 - OH             г) CH3 - C(CH3)2 - OH
А-3. Спирты в отличие от углеводородов - жидкости вследствие:

а) Слабой кислотности спиртов

б) Образования прочных межмолекулярных водородных связей

в) Амфотерности спиртов

г) Полярности связи C - H в молекулах.

А-4.Какая структурная формула соответствует 2-метилгексанолу-3?

а) CH3 - CH2 - CH - CH2 - CH - CH3    б) CH3 - CH - CH - CH2 - CH3

                              |                  |                                |        |
 OH             CH3                                          CH3   OH

в) CH3 - CH2 - CH2 - CH - CH - CH3     г) CH3 - CH - CH2 - CH - CH3

                                           |        |                               |                  |

 OH   CH3                         CH3            OH
А-5. Назовите изображённое вещество по систематической номенклатуре                           CH3
                   |

CH3 - CH - C - OH

   |      |

  CH3  CH3

а) 2, 3 - диметилбутанол - 2      б) 2, 3 - диметилбутанол - 3

в) 2, 3 - метилбутанол - 2           г)2, 2, 3 - триметилпропанол - 1

А-6. Простые эфиры являются межклассовыми изомерами:

а) Сложных эфиров      б) Карбоновых кислот

в) Спиртов   г) Альдегидов

А-7. Назовите вещество, формула которого С2H5 - O - C2H5:

а) диметиловый  эфир; б) этилметиловый эфир; в)диэтиловый  эфир;

г) метилэтиловый  эфир

А-8 Какое из перечисленных веществ  не  является  фенолом?
а)             CH2OH      в) СН3                        ОН      г)                  СН2ОН
                                                                           
               ОН                                                     ОН
б)            ОН                             

А-9. Какой спирт при попадании в организм человека может вызвать слепоту и даже смерть:

а) Этанол   б) Глицерин   в) Этиленгликоль   г) Метанол

А-10. Для спирта состава С5Н11ОН не характерна изомерия:

а) Углеродного скелета   б) Положения функциональной группы

в) Межклассовая     г) Геометрическая

А-11. С какими из перечисленных веществ может взаимодействовать метанол?

а) КОН   б) С2Н5ОН    в) Белый фосфор    г) С2Н2
А-12. Какая из перечисленных реакций характерна для предельных одноатомных спиртов?

а) Гидролиза   б) Гидратации    в) Дегидратации   г) Полимеризации

А-13. Свежеприготовленный осадок Cu(OH)2 растворится, если к нему добавить:

а) Пропандиол - 1,2     б) Пропанол - 1    в) Пропен - 1    

г) Пропанол -2

А-14. По какому признаку глицерин нельзя отличить от пропанола
а) По реакции с гидроксидом меди(II)
б) По действию на щелочные металлы

в) По запаху

г) По цвету

А-15. Фенол вступает в химическую реакцию:

а) С металлической медью     б) С бромом    в) С водой

г) С металлическим железом

А-16. У какого из перечисленных веществ наиболее выражены кислотные свойства?

а) Фенол   б) Вода   в) Метанол   г) Глицерин

А-17. Реактивом на глицерин является: а) бромная вода; б)хлороводород; в)аммиачный раствор оксида серебра;г)свежеосажденный гидроксид меди(II)
А-18. В реакциях с каким веществом от спиртов отделяется группа ОН?

а) Натрий    б)Бромоводород    в) Уксусная кислота   г)Калий

А-19. С  каким  веществом  реагирует  как  фенол, так  и  этиловый  спирт
а) хлороводород; б) натрий ; в) метанол ; г) этандиол-1,2.

Часть  В 

В-1   Установите  соответствие  между  формулой  вещества  и  его  названием:

1) СН3-СН-СН-СН3
               |      |

             ОН  СН3

2)СН2-СН-СН2-СН3                                    4)                            ОН

    |         |

ОН      ОН

3)СН3                       СН3

а)фенол  б)1,2-бутандиол  в)1,4-диметилбензол  г)3-метилбутанол-2  В-2  Выберите вещества с  которыми  может  реагировать  глицерин:

а)хлороводород; б) гидроксид  калия; в) металлический  натрий;

г) хлор; д) азотная  кислота; е) этанол.

В-3. Установите  соответствие  между  названием  соединения  и  классом, к  которому  оно  принадлежит.

1)  пропантриол                                            а) спирты

2)  пропанол-2                                               б) алканы

3)  бензол                                                       в) арены

4)  тринитрофенол                                         г) фенолы

                                                                       д) алкены

В-4. Для  обнаружения  фенола  используются : а) хлороводород, б)свежеприготовленный  гидроксид  меди(II); в) хлорид  железа (III);

г) бромная  вода.   
Часть С.

С-1. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения: 
 HCl      NaOH     KMnO4
1-хлорпропан       пропанол-1       пропен          Х1           Х2            Х3
C-2. При окислении 15г. предельного одноатомного спирта оксидом меди(II) выделилось 16г. меди. Определите состав спирта.

С-3. При взаимодействии предельного одноатомного спирта с натрием выделилось 5,6л. Газа (н.у.). Дегидратация такого же количества спирта привела к образованию углеводорода, который при бромировании дал 108г. бромпроизводного. Определите формулу спирта и число его изомеров, составьте их структурные формулы.

С-4. При взаимодействии 0,2моль спирта с избытком натрия выделилось 4,48л.(н.у.) водорода. При сгорании 6,2г. спирта образовалось 8,8г. СО2. Определите формулу спирта.
Кислородосодержащие органические вещества.

Спирты, простые эфиры, фенолы.

Вариант 2.

Часть А.

А-1. Выберите из предложенных структур формулу вторичного спирта:

а) СН3 - С(СН3)(ОН) - СН3 ;   б) СН3 - СН(ОН) - СН3

в) СН3 - СН2 - СН - СН - СН3; г) СН3 - СН2 - СН2 - ОН
   |         |
 ОН   ОН

А-2. Выберите из предложенных структур формулу трехатомного спирта:

а) СН3 - СН2 - ОН;                               б) НО - СН2 - СН2 - ОН

в) СН2(ОН) - СН(ОН) - СН2(ОН);       г) СН3 - ОН

А-3. Между молекулами какого соединения образуются водородные связи?

а) Пропана;        б) Метанола;       в) Диметилового эфира;

г) Пропена.

А-4.Какая структурная формула соответствует

2,3,3-триметилбутанолу-1?

а)         СН3                          б)            СН3
           |                                                |
СН2 - С - СН - СН3                  СН3 - С - СН - СН2ОН    
   |        |       |                                        |       |
    ОН   СН3 СН3                                     CH3 CH3
в)                  СН3                   г)              СН3
                        |                                          |
     СН3 - СН - С - СН3                           СН3 - С - СН - ОН

                 |       |                                          |      |
               CH3 OH                                    CH3 CH3
А-5. Назовите вещество по систематической номенклатуре

                           СН3            СН3
                              |                |
                            СН - СН - С - СН2ОН
                              |        |       |

                            CH3  CH3 CH3
а) Нанол-1;   б) 2,2,3,4,4 - пентаметилбутанол-1

в) 2,2,3,4 - тетраметилпентанол-1

г) 2,3,4,4 - метилпентанол-1

А-6. Назовите вещество, формула которого Н3С - О - СН3:

а) Метилэтиловый эфир          б) Диэтиловый эфир

в) Этилметиловый эфир          г) Диметиловый эфир

А-7. Простые эфиры являются межклассовыми изомерами:

а) Жиров   б) Предельных одноатомных спиртов   

в) Сложных эфиров      г) Углеводов

А-8. Какое из перечисленных веществ относится к фенолам?

а)                                                б)   

                     СН2 - СН2ОН                                 СООН

                    ОН

в)                                                г) 

                    ОН 

                    ОН

А-9. Какой спирт входит в состав антифризов:

а) Этиловый   б) Этиленгликоль   в) Метиловый   г) Глицерин

А-10. Для предельных одноатомных спиртов не характерно:

а) Горение в кислороде   б) Взаимодействие с активными металлами

в) Гидрирование   г) взаимодействие с галогеноводородами.

А-11. Какое из перечисленных веществ будет взаимодействовать с этанолом:

а) Сu(OH)2   б) Cl2   в) HCl    г) CaCl2
А-12. Этанол не образуется:

а) При гидратации этилена   б) При гидролизе этилата натрия

в) При брожении глюкозы

г) При окислении этана

А-13. По каким признакам можно отличить водный раствор глицерина от водного раствора этанола?

а) По плотности   б) По цвету  

в) По действию на щелочные металлы

г) По действию на гидроксид меди(II)
А-14. Диэтиловый эфир можно получить по реакции дегидратации:

а) Смеси метанола и этанола   б) Из двух молекул этанола

в) Из двух молекул пропанола

г) Смеси пропанола и этанола

А-15. При бромировании фенола избытком брома образуется:

а) 2-бромфенол   б) 2,3-дибромфенол

в) 2,5-дибромфенол     г) 2,3,5-трибромфенол

А-16. При окислении этанола оксидом меди(II) образуется:

а) Формальдегид   б) Ацетальдегид   в) Муравьиная кислота

г) Уксусная кислота

А-17. Закончите уравнение реакции:

С6Н5ОН + NaOH
Коэффициент перед формулой гидроксида натрия равен:

а) 2; б) 3; в) 1; г) 5.

А-18. Этанол нагревают с концентрированной H2SO4 выше 140  С и полученный продукт пропускают в сосуд с бромом. При этом образуется:

а) СН2(Br)CH2OH      б) CH2(Br)CH2(Br)   в) CH(Br2)CH(Br2)

г) C2H5Br
А-19. В отличие от этанола фенол реагирует с:

а) Калием   б) Водным раствором КОН   в) хлороводородом

г) Гидросульфатом калия

А-20. Веществом Х в реакции, схема которой 
2С6Н5ОН + 2Na           2Х + H2  является:
а) Фенолят натрия ;б) Гидроксид натрия ;в) Бензол ;г)Этиловый спирт

ЧастьВ.

В-1. Установите соответствие между формулой вещества и его названием:

1)  CH3 - CH - CH3                           а) 2,4,6-трибромфенол
  |                                     б) метилэтиловый эфир
OH                                  в) пропанол-2
2)  CH3 - O - C2H5                          г) бутандиол-2.3
3) CH3 - CH - CH - CH3
                         |        |
              OH   OH
                             Br2
  4)Br2                     OH       

                             Br2      

В-2. Укажите промышленные способы получения этанола:

а) гидратация этилена   б) гидратация ацетилена

в) гидролиз клетчатки и сбраживание полученной глюкозы

г) взаимодействие хлорэтана с водным раствором Ca(OH)2
В-3. Установить соответствие между основным продуктом реакции и исходными веществами:

1) С2Н5ОН                        а) СН2=СН2 + КMnO4 + H2O
2) С6Н5ОН                         б) С6H6 + H2O
3)  СН2ОН - СН2ОН                                            H2SO4
4) СН3 - О - СН3                        в) CH2=CH2 + H2O
                    H2SO4
  г)CH3OH + CH3OH

                                  Pt

  д) С6H5Cl + NaOH

В-4. С этанолом реагируют:

а) Калий и медь(комнатная температура)

б) Гидрокарбонат натрия и метанол

в) Метанол и калий

г) Оксид меди(II)(нагревание) и натрий

Часть С.

С-1. Осуществить превращения:

                                Na,t       Ni,t    H2O, H3PO4, Pt    CuO, t

СН4       хлорметан           х1        х2                         x3               x4
C-2. При обработке порции предельного одноатомного спирта натрием получено 2,24л. водорода(н.у.), а при дегидратации такой же порции спирта получено 8,4г. алкена. Определить состав спирта.

С-3. Массовая доля кислорода в предельном одноатомном спирте составляет 50%. Установите формулу спирта.

С-4. При обработке 10,5г. алкена водным раствором KMnO4 получили 15,2г. двухатомного спирта. В реакции этого спирта с избытком натрия выделилось 4,48л.(н.у.) газа. Определите строение спирта и его выход в первой реакции.
Ответы

Часть С

Вариант 1                                                                                                                                                                                    
С-1    1хлорпропан              пропанол-1              пропен       HCL  x1 NaOH  x2KMnO4 x3
1) CH3-CH2-CH2 Cl + KOH               CH3-CH2-CH2-OH+KCl

2) CH​3-CH2-CH2 OH  H2SO4, T>140   CH3-CH=CH2+H20

3) CH3-CH=CH2    +HCl                 CH3-CHCl-CH3
4) CH3-CHCl-CH3 +NaOH                CH3-CHOH-CH3+NaCl

5) 3CH3-CHOH-CH3+2KMnO4              3CH3-CO-CH3+2MNO2+2KOH+2H2O

C-2 При окислении 15г предельного одноатомного спирта оксидом меди (2) выделилось 16г меди. Определить состав спирта.

CXH2X+2O +CuO               Cu+CXH2X0+H2O.

n (Cu)=16/64=0,25 моль
n (CXH2X+2O) =n (Cu)= 0,25 моль
M (CXH2X+2O)=15г:0,25=60г/моль

12x+2x+2+16=60=>x=3                        Состав спирта C3H7OH
C-3  При взаимодействии предельного одноатомного спирта с натрием выделилось 5,6 л газа (н.у.). Дегидратация такого же количества спирта привела к образованию углеводорода, который при бромировании дал 108 г. бромпроизводного. Определите формулу спирта и число его изомеров, составьте их структурные формулы.

1) 2CnH2n+1OH+2Na               H2+2CnHn+1ONa
n (H2)=5,6/22,4=0,25моль
n (CnH2n+1OH )=2*O,25 моль =0,5 моль
2) CnH2n+1OH              CnH2n   +H2O; CnH2n+Br2                   CnH2nBr2
n (CnH2nBr2)= n (CnH2n+1OH)=0,5моль                                                                                                       m (CnH2nBr2)=108:0,5=216г

14n+160=216                                                    4 Изомера
14n=56             n=4                                   CH3-CH2-CH2-CH2-OH

C4H9OH                                                       CH3-CH2-CHOH-CH3
                                                                     CH3-C(CH3)(OH)-CH3
                                                                     CH3-CH(CH3)-CH20H
C-4 При взаимодействии 0,2 моль спирта с избытком натрия  выделилось 4,48 л(н.у.)

водорода. При сгорании 6,2 г спирта образовалось 8,8г CO2.Определите формулу спирта Рассчитываем n (H2)                                                                                                                                     n (H2)= V (H2):22,4                n (H2)=4,48:22,4=0,2  моль.                                                                                                     

По условию n (спирта)=0,2 моль.

                        n (H2)= 0,2 моль.

Т.е.  n (H2)= n (спирта)=>Искомый спирт двухатомный

CnH2n(OH)2 +2Na=CnH2n(ONa)2+H2

CnH2n(OH)2  +(1,5n-0,5)O2              n (CO2)   +(n+1)H2O                                                                                                 n (CO2)  = 8,8:44=0,2 моль.                                                                                                                                                     n (CnH2n(OH)2=6,2: (14n+34)                                                                                                                                                                             Из уравнения  n (CO2)  = n (CnH2n(OH)2                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 0,2=n*6,2/14n+34                         n=2  =>C2H4(OH)2
Ответы             Часть С

        2 вариант 

C-1.    CH4              хлорметан    Na,t   x1    Ni, t   x2  H2O,H3PO4 ,p,t   x3CuO,t  x4         

1) CH4+Cl2               CH3Cl+HCl

2) 2CH3Cl+2Na       t       C2H6+2NaCl

3) C2H6     Ni,t       C2H4+H2
4) C2H4+H2O   H3PO4, P,t         C2H5OH

5) C2H5OH+CuO       t         Cu+CH3-CHO+H2O
C-2.   При обработке порции предельного одноатомного спирта натрием получено 2,24 л водорода (н.у.), а при дегидратации такой же порции спирта получено 8,4 г алкена. Определите состав спирта.

2CXH2X+2O+2Na                2CXH2X+1ONa+H2
n (H2)=2,24:22,4=0,1моль    =>n  (CXH2X+2O)=2n(H2)=0,2 моль
CXH2X+2O                CXH2X+H2O
n (CXH2X+2O)=n (CXH2X)= 0,2 моль
M(CXH2X+2O)=8,4:0,2=42г/моль

12x+2x=42  =>x=3         Состав спирта C3H7OH
C-3.     Массовая доля кислорода в предельном одноатомном спирте составляет 50%. Установите формулу спирта.
M (CXH2X+2O) =12x+2x+2+16=14x+18

W(O)=Ar(O): Mr (CXH2X+2O)

16:(14x+18)=0,5=>x=1

           CH3OH
C-4. При обработке 10,5г алкена водным раствором KMnO4 получили 15,2 двухатомного спирта. В реакции этого спирта с избытком натрия выделилось 4,48 л (н.у.) газа. Определите строение спирта и его выход в первой реакции.

CnH2n+[O]+H2O=CnH2n(OH)2      (1)

CnH2n(OH)2   + 2Na                 CnH2n(ONa)2  +H2  (2)

 Из уравнения 2 =Ю

n  (CnH2n(OH)2  =n(H2)=4,48:22,4=0,2

M(CnH2n(OH)2 =15,2:0,2=76г/моль
14n+34=76   n=3 
Спирт 1,2 пропандиол, алкен пропен.    

n (спирта) =  n пропена=10,5:42=0,25 моль

m(теоритич.) диола    0,25*76=19г

n=15,2 : 19 = 0,8

Ответ: пропандиол-1,2. 8
                                                           Часть А
   1в    A1    A2    A3    A4   A5   A6   A7  A8    A9    A10   A11   A12   A13   A14   A15   A16   A17  A18    A19    A20

  а      в       б       в      г      в    в       а      г         г        б        в        а       б         б         а         г       б        б       б

2в   A1    A2    A3   A4   A5   A6   A7   A8    A9   A10   A11   A12   A13   A14   A15   A16   A17   A18   A19    A20
  б      в      б      б       в       г      б     в       б      в         в        г        г        б        г        б        в        б        б         а
                                                                                Часть  В
                       1в.                                                                                                                   2в.
B-1-  г, б, в, а                                                                                                   B-1- в, б, г, а                                                                                                                                                                                                                   B-2-  а, в, д                                                                                                       B-2- а, в                                                                                                                                                                                                                B-3- а, а, в ,г                                                                                                    B-3- в, д, а, г                                                                                                                                                                                                                  B-4 – в, г                                                                                                          B-4 -   в, г                                                                                                      
